

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О

на день Рожденія Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Ѣеодоровны *).

„Услышати имате брани и слышавші бранемъ. Зрите, не ужасайтесь, подобаетъ бо побѣмъ снмъ быти... Востанетъ бо языкъ на языкъ и царство на царство“. (Мо. XXIV. 6—7),

Жизнь христіанскаго міра представляетъ изъ себя въ настоящее время страшную, потрясающую картину. Самые просвѣщенные народы, съ древнѣйшихъ временъ воспринявшіе божественную религію Христа Спасителя и, подъ вліяніемъ ея животворныхъ началъ, создавшіе у себя многія христіанскія формы жизни, раздѣлялись на два враждебныхъ лагеря и вступили въ тяжкую братоубійственную борьбу. Въсто того, чтобы въ братскомъ единеніи на пути къ дальнѣйшему совершенствованію, при помощи наукъ, искусствъ, ремеселъ стремиться улучшить жизнь, поднять культуру, создать больше цѣнностей и этимъ путемъ устроить счастливую и спокойную жизнь, — цивилизованные народы безжалостно истребляютъ другъ друга, разрушаютъ плоды долготѣлныхъ трудовъ, сжигаютъ селенія и города, уничтожаютъ многомилліонныя сооруженія и взаимно увеличиваютъ горе и страданіе на землѣ. Для наибольшаго взаимоистребленія, люди привлекаютъ все, что есть у нихъ самаго наилучшаго: и молодость, и умъ, и богатство, и науки и искусства и даже благосостояніе будущихъ поколѣній приносятся въ жертву ненасытному демону войны.

Гдѣ же, невольно является вопросъ, премудрый, всеблагой Богъ, разумно устроившій міръ, поставившій во главу Своихъ безчисленныхъ твореній, вѣнцемъ ихъ, челоуѣка, отобразившаго въ своемъ дивномъ устройствѣ царственныя черты природы божественной? Гдѣ Его всеблагой Промыслъ, премудро пресѣкающій разнообразныя уклоненія грѣховной воли къ добру? Гдѣ та всемогущая рука, которая удерживаетъ въ себѣ

*) Произнесено въ Астрах. Кафедр. соборѣ 14 ноября 1915 г. за Архіерейскимъ богослуженіемъ.

душа всѣхъ живущихъ,—зачѣмъ она допускаетъ всѣ тѣ ужасы войны, отъ которыхъ леденѣетъ сердце, цѣпенѣетъ умъ и въ душѣ образуется тяжелое, безысходное настроеніе.

Подобные вопросы невольно задаетъ себѣ при взглядѣ на современные событія человѣкъ, поверхностно взирающій на теченіе мировой жизни, не усматривающій въ нихъ ничего, кромѣ случайнаго сцѣпленія отдѣльных фактовъ, безмысленнаго и безцѣльнаго столкновенія противоположныхъ стремленій и интересовъ царствъ и народовъ, не управляемыхъ премудрымъ разумомъ и единою Высочайшею Волею. Для христіанина, твердо вѣрующаго въ личнаго Бога, Творца и Промыслителя, управляющаго царствами и народами, содержащаго въ своей рукѣ души всѣхъ живущихъ, для христіанина, признающаго во всѣхъ явленіяхъ природы и человѣческой жизни осуществленіе разумныхъ плановъ Высочайшаго существа,—даже и отрицательныя, и повидимому, безмысленныя явленія природы и жизни человѣческой имѣютъ свой разумный смыслъ и въ рукахъ премудраго Бога являются необходимыми и полезными средствами для достиженія высокахъ конечныхъ цѣлей. При свѣтѣ Слова Божія и всемірной исторіи божественнаго домостроительства, христіанинъ знаетъ, что Богъ, никогда не насилующій свободной воли человѣка, а только направляющій судьбы царствъ и народовъ къ конечному благу, въ нѣкоторыхъ случаяхъ дѣйствуетъ подобно врачу, употребляющему для спасенія больного энергичныя рѣшительныя мѣры,—когда онъ, видя переполняющуюся чашу беззаконій, проявляетъ свой грозный гнѣвъ, и, чтобы спасти человѣка, посылаетъ на царства и народы общественныя бѣдствія—моры, землетрясенія, голодъ, кровопролитныя войны и этими тяжкими болѣзненными средствами заставляетъ человѣка покаяться, измѣнить порядокъ жизни и пойти по доброму, спасительному пути; и только тогда тотъ или другой народъ обрекается на окончательную гибель и, по божественному опредѣленію, умираетъ для жизни государственной, когда обнаружится полное нравственное омертвѣніе его, полная неспособность возстать отъ грѣховнаго сна и возродиться къ жизни новой. Разверните вы страницы всемірной исторіи и вы увидите, сколько великихъ царствъ и народовъ, развившихъ до высшей степени только гибельную культуру земнаго благополучія и грѣха,—невиданую рукою низринуты въ прахъ, и преданы всемірному забвенію. Гдѣ пышныя восточныя монархіи? Гдѣ слава Вавилона и Египта? Не погибли ли онѣ

въ собственномъ грѣховномъ смрадѣ и тлѣни, подготовленныхъ ихъ безумною роскошью и развратомъ? Таковъ вѣчный законъ правды Божіей, по которому государства и народы, погашающіе въ себѣ высшія духовныя стремленія и осуществляющіе въ своей жизни низменные начала плоти и грѣха, послѣ ряда испытаній, посылаемыхъ Богомъ для ихъ вразумленія, неизбежно умираютъ, если не покаются.

Не должны ли мы, благочестивые слушатели, съ этой точки зрѣнія посмотреть и на настоящій мировой пожаръ, вотъ уже другой годъ пожирающій лучшія и просвѣщенные страны Европы. Не является ли и настоящее бѣдствие войны одной изъ тѣхъ энергичныхъ, но весьма спасительныхъ мѣръ, которымъ Господь допустилъ осуществиться, чтобы вывести народы и царства Европы съ ложныхъ путей ихъ жизни и направить ихъ на путь правльнаго и нормальнаго развитія. И дѣйствительно, если мы взглянемъ на жизнь просвѣщеннаго человѣчества въ послѣднее время, поразимся чрезвычайно быстрому движенію его впередъ на пути усовершенствованія жизни. Но съ грустью мы должны сказать, что это движеніе почти исключительно направлено по пути матеріальной культуры, по пути достиженія чрезвычайной роскоши, жизненныхъ удобствъ, богатствъ, достигающихся однако въ удѣлъ лишь небольшой группѣ счастливыхъ. Человѣческій гений овладѣлъ всеми мировыми стихіями; благодаря наукѣ, человѣкъ создалъ такія чудеса, которыя положительно превышаютъ всякое смѣлое воображеніе: электричество, лѣтаніе по воздуху, безпроводный телеграфъ и телефонъ и пр. сдѣлали человѣка поистинѣ господиномъ природы. Но, при необыкновенныхъ успѣхахъ матеріальной культуры, приблизились ли мы, христіане, ко Христу, этому источнику вѣчной жизни, развили ли въ себѣ тѣ начала истинной жизни—любовь, миръ и правду, которыя одни только имѣютъ абсолютную цѣнность и которыя одни только никогда не умираютъ, а переходятъ съ нами за предѣлы вѣчности. Въ погонѣ за благами земными, современное человѣчество совершенно не находитъ времени, чтобы подумать о душѣ, цѣннѣе которой ничего нѣтъ въ мірѣ; современные люди ради обогащенія и достиженія земныхъ благъ готовы пожертвовать часто самымъ дорогимъ, самымъ священнымъ. Охлажденіе къ церкви, этой истинной носителницѣ Христова Евангелія, ея установленіямъ, богослуженію сдѣлалось явленіемъ весьма обыкновеннымъ особенно среди просвѣщенной части общества. Охлажденіе любви къ ближнему, чрезмѣрная роскошь однихъ

и крайняя нужда другихъ, этотъ тяжелый контрастъ часто бросается въ глаза, особенно въ крупныхъ центрахъ. Въ цбляхъ наживы корыстные люди не щадятъ своихъ ближнихъ и готовыхъ даже въ годны всенародныхъ бѣдствій своею непомерною алчностью ставить своихъ братьевъ во Христъ въ тяжелыя невыносимыя условія. А часто ли мы встрѣчаемъ въ современномъ обществѣ христіанскія добродѣтели-цѣломудріе—это украшеніе юности, смиреніе, этотъ необходимый путь къ истинному совершенствованію, взаимную любовь—этотъ вѣнецъ добродѣтелей.. Не повторалось ли въ концѣ періода всемірной исторіи, ознаменованнагося чрезмѣрными успѣхами плотскаго знанія, то же самое, что уже было во времена древнія, когда Господь видѣлъ, что земля развратилась, въ людяхъ не было уже духа, а всѣ стали плотію, и, види это, то посылалъ всемірный потопъ, смывающій скверну грѣховнаго міра, то потрясалъ царствами и народами и свергалъ ихъ въ бездну ничтожества. Но какъ тогда, по безпредѣльной благодати Божіей, изъ непа ярости божественной обновлялась жизнь и въ сердцахъ людей оживали заглушенныя свойства богоподобной личности, такъ и въ настоящее тяжелое время, вѣруемъ мы, Господь не до конца прогнѣвался на людей своихъ и чрезъ настоящее горнило испытаній приведетъ людей къ обновленію и истинной жизни.

Какимъ бы страшнымъ бѣдствіемъ не была война для царствъ и народовъ, но въ рукахъ всеблагого Бога и она является средствомъ для проявленія среди людей высокихъ началъ, дѣлающихъ жизнь человѣчества снова цѣнною въ очахъ Божіихъ и низводящихъ праведное милосердіе Божіе на согрѣшившее человѣчество. Какъ бы ни казалось это страшнымъ, но мы сами убѣждаемся, какъ именно среди кровавыхъ ужасовъ войны зрѣютъ и развиваются эти начала.

И дѣйствительно, въ какое иное время возможно проявленіе любви къ своей Родинѣ, любви сознательной, живой и дѣятельной, какъ не тогда, когда вражескія полчища отнимаютъ земли, обильно политыя кровью и воздѣланныя трудомъ предковъ, когда врагъ оскорбляетъ обвѣянные безцѣнными историческими воспоминаніями святыни, когда разрушаетъ и оскверняетъ домашніе очаги и безжалостно уничтожаетъ національное богатство. Когда мы дѣлаемся свидѣтелями изумительныхъ подвиговъ храбрости, величайшаго самопожертвованія, дѣлающаго лучшихъ изъ сыновъ народа равными древнимъ мученикамъ, когда невольню начинаемъ

сознательною любовію любить и уважать свой народъ, когда зрѣеть и развивается національное самосознаніе. При какихъ иныхъ условіяхъ лучше проясняется и зрѣеть религіозный единственно правый взглядъ на жизнь, на ея скоротечность, непрочность ея радостей, необходимость ставить себѣ не матеріальныя, а высшія духовныя задачи жизни, какъ не тогда, когда лучшіе сыны отечества оставляютъ свои семьи, дѣла, переживаютъ тяжелыя невзгоды военной жизни и радостно отдаютъ свою молодую жизнь за благо и счастье своего народа. Какое другое время представляетъ намъ болѣе неотразимыхъ поводовъ для проявленія дѣятельности христіанской любви къ ближнимъ, какъ не настоящее, когда отовсюду простираютъ къ намъ руки печальныя жертвы войны, раненыя воины ищутъ милосерднаго самарянина, который получилъ бы ихъ раны, когда безиріотные и обездоленные бѣженцы хотятъ встрѣтить въ нашемъ лицѣ дорогихъ собратьевъ, а въ нашихъ домахъ необходимую ласку и пріютъ. Когда, какъ не теперь, когда судомъ Божиимъ весь народъ призванъ выдержать безошадный экзаменъ, наиболѣе благоприятное время сознать свои національныя ошибки—лѣнь, пьянство, самооплеваніе, преклоненіе предъ вѣтмъ иноземнымъ и начать жить жизнью новою, христіанскою, русскою національною.

Да, война великое бѣдствіе, -- по посылаемая Богомъ за грѣхи наши, она въ рукахъ всеблагого Бога подобна благотворной грозѣ, очищающей воздухъ и обновляющей жизнь.

Благочестивые слушатели! Будемъ твердо вѣрить, что и настоящая война, какъ бы ни была она тяжела для насъ, по неизрѣченной милости Божіей къ нашему отечеству, будетъ для него благотворною; будемъ твердо надѣяться, что она очиститъ нашу жизнь отъ всего наноснаго, чуждаго ей, и научитъ насъ любить и цѣнить родныя русскія святыни: св. вѣру и церковь, какъ носительницу и сокровищницу высшихъ христіанскихъ идеаловъ, Русскій народъ, на плечахъ котораго возросла и окрѣпла Земля Русская, и родного Православнаго, Русскаго Царя, какъ вѣрнаго исповѣдника, носителя и хранителя этихъ святынь. А въ настоящій моментъ, когда мы собрались въ храмъ въ высокочестивый день Рожденія Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, какъ граждане великаго Государства Русскаго, помолимся Царю Царей, да сохранятъ Онъ Святую Русь подъ державнымъ скипетромъ Царя нашего,

изведеть ее изъ горнила настоящихъ искушеній и содѣлаеть на вѣки
могучей, святой и страшной для враговъ. Аминь.

Рект. Семин., протоіерей *Н. Дятиницкій*.

Нѣсколько словъ о рациональной постановкѣ инородче- ской миссіи среди калмыковъ-ламаитовъ Астраханской губерніи *).

Свѣдѣнія о современномъ положеніи миссіи среди Астраханскихъ
калмыковъ, болѣе или менѣе пещерывающаго характера и въ связи съ
мѣропріятіями по улучшенію миссіонерской дѣятельности, даны въ тру-
дахъ Миссіонерскаго Съѣзда въ Казани въ 1910 году и въ капита-
льномъ сочиненіи архим. Гурія: „Очеркъ по исторіи распространенія хри-
стіанства среди монгольскихъ племенъ“ (томъ 1-й, часть 2-я, изд. 1915 года).

Означенные труды, констатируя безотрадное положеніе миссіонер-
скаго дѣла въ калмыцкой степи, проектируютъ рядъ мѣропріятій по
привлеченію калмыковъ въ христіанство и по улучшенію внутренней
стороны миссіонерскаго дѣла, т. е., захватывая все стороны миссіонер-
скаго служенія, предлагаютъ мѣропріятія по организаціи дѣла завѣды-
вающа миссіей и дѣла созданія кадра ревностныхъ миссіонеровъ, касающъ
дѣлъ школьнаго и переводческаго. Во главѣ всей просвѣтительной дѣятель-
ности среди калмыцкаго народа, по означеннымъ трудамъ и по постано-
вленію Казанскаго Миссіонерскаго Съѣзда, долженъ стоять „Миссіонерскій“
монастырь, какъ наиболее лучший способъ воздѣйствія на ламаитовъ,
весьма склонныхъ къ укладу иноческой жизни и имѣющихъ національный
власъ своего духовенства, весьма приближающагося къ типу нашего
иночества.

Мы не будемъ касаться здѣсь указанныхъ мѣропріятій, но подробнѣе
остановимся на вопросѣ о земельномъ положеніи крещенныхъ калмыковъ.

Положеніе объ управленіи Калмыцкимъ народомъ предусматриваетъ
вопросъ о надѣленіи крещенныхъ калмыковъ землей (§ 35), но только въ
случаѣ коллективнаго обращенія ихъ въ христіанство, т. е., цѣлыми

*) Докладъ миссіонера Улашъ-Эргенскаго стапа іеромонаха Ирнарха на имя
г. Оберъ-Прокурора Свят. Синода. 1915 года.